

# 科学家呼吁全球合作治理耐药危机



资料图片

**摘要：**全球消灭天花等事件证明一个应对公共健康威胁的国际机制是可以起到作用的。现在，全球科学家必须尝试解决人体耐药问题，否则抗生素所获得的健康成果可能会因此消失。

今年4月，世界卫生组织(WHO)制作了一张抗生素耐药性的全球地图，警告称一个“后抗生素”的世界可能很快会成为现实。氯霉素曾是医生治疗伤寒的首选药物，如今在世界很多地方已经失效了。广泛耐药结核(XDR-TB)株、耐甲氧西林金黄色葡萄球菌(MRSA)和耐药大肠埃希菌等都是公众健康的严重威胁。每一类抗生素所对应的细菌耐药性不断增加，抗病毒、抗寄生虫和抗真菌药物也是如此。

MRSA、XDR-TB、疟疾、艾滋病病毒和肺炎球菌等众多耐药性菌株已经从东南亚蔓延到了非洲。

然而，WHO在上个月才对抗生素耐药性内容进行扩展，这将使196个签约国对耐药性细菌进行有效检测与及时报告。

英国爱丁堡大学免疫、感染与进化中心传染病流行学教授马克和英国伦敦威康信托基金会主任杰米都指出，现在各国应对耐药性的根源采取坚定和协调的行动。所谓耐药性的根源，即抗生素的滥用以及新药开发不足和缺乏替代品。因此，必须实施一定的指导方针来改善现有药物的使用情况；科学和商业界需要更好的监管环境以开发新的药物与方法。

在大多数发达国家，抗生素的临床使用并没有下降。在收入不断增加的发展中国家，抗生素消费势头强劲；2005年至2010年，相对昂贵的抗生素的消费在印度翻了5番，在埃及也增长了3倍。这种增长是由柜台销售造成的。

在美国，人群中抗生素的使用与农场动物使用抗生素作为生长促进剂有关。2006年，欧盟禁止将抗生素作为生长促进剂使用，但情况并未得到改善。随着农业产业化的发展，特别是在亚洲，动物抗生素的使用量将持续增长。

马克认为，减少抗生素的过度使用，需要跨部门的协调。医生、药剂师、兽医、患者和农民都对抗生素的过度使用“有所贡献”。

不过，在医院、门诊或农场改变使用抗生素的做法很不容易。抗生素的主要生产和使用国——美国、欧盟国家、印度和中国，应出台相关政策以促进最佳行动。

目前，国家层面的努力是不调和与不连贯的。去年，英国发布了一项5年的战略计划，但并没有新的资金投入。美国仍在讨论如何减少动物中生长促进剂的使用。欧美倡议建立抗生素耐药性监测网络。现在针对抗生素使用进行的控制措施往往实施力度很弱，或者仅停留在态度层面上。

如今使用的大部分抗生素——从青霉素到碳青霉烯类抗生素起源于土壤。土壤中的微生物可以产生抗生素，细菌进化出可抵御这些天然化合物的耐药性。这一过程已经持续了几十亿年。

20世纪40年代，人类开始工业化生产抗生素。现在，全球每小时能生产20吨抗生素，每年创造产业价值超过300亿美元。马克指出，人类现在与生物进化之间存在一场竞赛，随着新抗生素的推出，通常在几年内微生物就会产生相应耐药性。

在1983年到1992年期间，美国食品药品监督管理局批准了30种新抗生素。从2003年到2012年，这一数字仅为7。为什么会出现这样的情况呢？因为对于投资抗生素开发的商业部门来说，它们缺乏激励机制并遇到太多的监管障碍。药物开发是有风险的，抗生素产生的收入比不上慢性疾病药物。制药企业发现在其他疾病上的研究具有更高的投资回报率。

(据《中国科学报》)

## 开封市医科所人才招聘启事

开封市医学科学研究所面向社会诚聘以下专业人员：

一、临床内科各专业。

二、妇科专业。

要求：具有中级以上职称。

待遇面议。

联系人：刘悦

联系电话：13513789516 (0371)23938377

## 国家级疼痛、骨病治疗新技术 诚招疼痛专科门诊、医院合作

河南濮阳华峰骨科医院是一家集科研、医疗、制药、推广为一体的高科技创新型的大型集团公司。该院经过近20年的潜心研究，对颈肩腰腿痛等骨关节疾病在中医治疗方面达到临床治愈率84%、有效率98%的疗效。为了共同打造特色疼痛专科，特向全国诚招疼痛、骨病专科合作伙伴。

### 一、国家级疼痛、骨病治疗新技术的优势：

(一)疗效十分理想：经全国几百家疼痛专科门诊临床验证，临床有效率达到90%以上，临床治愈率为80%。(二)作用迅速持久，一般患者在2~10天症状减轻，两三个疗程达到临床治愈，愈后不易复发。(三)使用方法简便，价格低廉，患者在门诊治疗，治疗费一天仅需十几元。(四)质量可靠有保证：药品有三大系列、内外服外用十几个品种全部为国药准字号，一次解决合作门诊后顾之忧。(五)科学先进的服务方式：贴外贴内服，多途径多剂型给药，轻松治愈骨关节疾病，愈后不易复发。

### 二、专科合作方式：

(一)可以联合开办疼痛、骨病新技术专科，“我投资你受益”，共同打造特色疼痛专科。(二)首次合作成功，可以赠送大型疼痛专科设备一台。

另外，该院长期培训疼痛专科医生，培训时间为每月21(报到)、22、23日，结业后可颁发疼痛专科推拿按摩证书，并继续教育I类学分6分。

咨询电话：(0393)8983120 8933120

资料索取电话：13938301265 15839358068

网址：[www.louyitie.net](http://www.louyitie.net)

QQ:2029988328 2731069537

地址：河南省濮阳县解放路北段华峰骨科医院

**中国欧科科技有限公司**  
血液分析仪(血常规)、尿液分析仪、生化分析仪、精子分析仪、血流变分析仪、微型B超机、经颅多普勒、心电图机、检验试剂耗材、血常规试剂等批发零售。  
长期维修各类医疗设备  
电话：13703847428 13273806758  
地址：郑州市花园北路

**诚招药品合作伙伴**  
枫苓合剂为上海重大科技项目，凝聚上海54位肿瘤学家20年心血与才智，拥有自主知识产权和两项专利。作为治疗肿瘤的国家级现代中药，已率先列入上海医保目录。现为拓展河南市场需要，诚招分部县(市)合作伙伴。  
联系电话：13592656380

**供 药用蛋黄油**  
免费赠送《蛋黄油的临床研究与应用》一书。

蛋黄油可以治疗顽固性皮肤溃疡、烧烫伤、口腔溃疡、褥疮、湿疹(肛门湿疹、阴囊湿疹)、乳头皲裂、中耳炎、手术后刀口不愈合、肛裂、痔疮等多种疾病，疗效确切。

我们公司专门生产蛋黄油，质量稳定，欢迎联系。

联系人：李经理  
联系电话：18790770063  
质检部电话：(0372)3726316

## 中牟食药局保障师生用药安全

**本报讯** (记者卜俊成 通讯员王栓)  
6月3日，记者从中牟县食品药品监督管理局了解到，为了确保广大师生中、高考期间用药安全，该局组织执法人员对城区学校周边涉药单位开展了药品安全专项整治行动。

检查中，中牟县食品药品监督管理局出台了专项整治行动方案；严查非法经营一类精神药品行为，要求药品经营企业严格

## G各地纵览

### 福建

#### 发布青少年烟草使用调查报告

5月29日，福建省卫生和计划生育委员会发布了《福建省青少年烟草使用调查报告》。这是该省首次开展具有地域代表性的青少年烟草使用情况调查。

2013年10~12月，福建省参与了针对13~15岁初中在校学生的全国青少年使用烟草调查项目。本次调查共从全省选取4个城市点和6个农村点，包括30所4144名初一至初三的在校学生。调查采用全球青少年烟草调查(GYTS)标准问卷，调查主要内容包括青少年烟草使用、烟草依赖及戒烟、二手烟暴露、烟草制品的获取与价格、控烟宣传与烟草广告促销、对烟草的认知与态度等方面。

调查结果显示，福建省有4.7%初中学生正在吸烟(全国平均吸烟率5.9%)，其中男生和女生吸烟率分别为7.4%和1.5%，且吸烟率随年级上升而升高；城市初中学生吸烟率为2.9%，农村初中学生吸烟率为5.4%；有15.1%初中学生尝试吸烟(全国平均吸烟率18.8%)，其中男生和女生的尝试吸烟率分别为22.3%和6.7%。

(福建省疾控中心供稿)

### 浙江

#### 开展医疗公卫规范化试点

5月29日，浙江省疾病预防控制中心、杭州市疾病预防控制中心和下城区疾病预防控制中心举行了省级规范化建设试点启动仪式。

浙江省疾病预防控制中心一名专家表示，试点的目的在于规范医院公共卫生工作、探索医防整合机制，以及医院公共卫生工作的补偿机制的探索和调查。该中心负责人对试点提出3点要求：各试点医院要相互合作、相互沟通、相互整合，建立联系紧密的工作机制，规范落实医院各项疾病预防控制工作任务；在试点的执行过程中，进一步验证修改县级以上医疗机构公共卫生工作绩效考核评估标准，使更具操作性，同时为编制《二级以上医疗机构公共卫生工作规范》提供参考依据和实践检验；对医疗机构开展公共卫生任务进行科学的、有效的成本测算，探讨投入与产出相互协调的运转模式和补偿机制，使县级以上医疗机构能够切实履行公共卫生职能，为群众服务。

(浙江省疾控中心供稿)

## 世界卫生组织公布最新报告

# 每10秒就有一人死于过量饮酒

近日，世界卫生组织发布了《2014年酒精与健康全球状况报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示，2012年全球因有害使用酒精造成330万人死亡，超过艾滋病、肺结核、暴力事件死亡人数的总和，占全球死亡总数的5.9%。据估算，平均每10秒钟就有一人因饮酒死亡。

《报告》还指出，女性使用酒精的比例持续上升，这一问题值得关注。其实，早在2007年，“中国居民营养与健康状况调查”就发现，我国女性饮酒率增长了73.1%。对此，专家指出，现代女性面临多方面压力，饮酒在宣泄内心压力、改善人际关系、扩大交际圈子等方面都有用处，这可能是女性饮酒率升高的原因之一。

然而，《报告》指出，女性比男性更容易罹患与酒精相关的疾病。美国研究显示，喝同样多的酒，其对女性肝脏的损害约是男性的两倍。此外，北京朝阳医院妇产科副主任医师王素美表示，由于女性特有的雌激素和孕激素都要在肝脏代谢，所以女性肝脏承担了更多的重任，作为女性，还是少饮酒或不饮酒为好。值得强调的是，女性在月经期间身体耐受能力较差，酒精对身体的伤害会更大；孕妇饮酒不但可能导致胎儿畸形，还会给本身就负担很重的肝脏“雪上加霜”。

《报告》同时指出，男性因过量饮酒造成的死亡率高于女性。这项由世界卫生组织、英国牛津大学、俄罗斯癌症研究中心共同参

与的研究指出，过量饮酒导致俄罗斯男性死亡率远高于英国，原因包括酗酒导致的肝脏疾病、酒精中毒以及酒后驾驶或暴力行为。

最后，专家们呼吁，不论男女，饮酒都要适度，虽然饮酒可在一定程度上起到减压作用，但并不是好方法，频繁饮酒会造成酒精依赖，最好学会用倾诉、运动等方式来减压。中华医学老年医学分会主任委员李小鹰补充说，男性每日摄入纯酒量不应超过20克，女性应更少些，生活中可采用公式计算，即饮酒毫升数乘以度数，再乘以0.8。值得提醒的是，喝酒前最好吃些富含淀粉和蛋白质的食物垫底；喝的时候要慢，最好小口喝；喝酒过程中还要多喝白开水。

(据《生命时报》)



资料图片

## 第29期套管针灸刀、中药竹罐排瘀、直肠滴灌疗法培训班

由河南省医学科学普及学会举办的本期培训将于2014年6月25日报到，6月26~29日培训。培训班已举办30多期，造就了大量特色门诊，对颈肩腰腿痛、小儿常见病、疑难病及亚健康调理等疗效显著，对某些疼痛疾病可以代替药物治疗，降低医疗风险和医疗成本。

套管针灸刀新疗法特色如下：

无痛进针见效快；不捻转补泻、不留针(2秒钟出针)、不麻醉、当场见效。

特制针具无风险：针体长1~1.5

厘米。不伤神经血管内组织，有效避免医疗事故。

好学易懂，中西医及业界爱好者均可掌握。

适用于颈椎病、肩周炎、腰椎病、上下肢关节疼痛等。

中药竹罐排瘀疗法是我国民间疗法精粹，不吃药、不打针、不疼痛、方法简单，无基础都可很快掌握，对疼痛和疑

难病有独特的疗效。(6月26~27日)

中牟李长太老师直肠滴灌新疗法采用专利产品直肠滴灌器，可控制药物流速和药物温度，中成药物配伍治

疗，避免激素伤害和药物外溢现象，省

市级医院已引进使用。门诊每天近

200名患儿供临床观摩学习。(6月28~29日)

学费总计3800元，安排食宿，赠

送针具和竹罐一套。

另：卫生系统反射疗法师取证培训现在开始接受报名，今年11月考

试，本证书获得卫生系统认可，可以在

医院从业上岗，也可以独立开业使用。

主办单位：河南省医学科学普及学会

地址：郑州市经五路南段河南省直第二医院305室，在郑州火车站乘

101路公交车到花园路口站下车，过

天桥沿纬三路向西300米到经五路交

叉口左转100米路西即到。

电话：15037197983

(0371)65905026

QQ:442835059

联系人：孟老师